



山河多锦绣 梦想照征程

——解放军和武警部队代表委员热议政府工作报告

■本报记者 宋 歌 单慧粉



中小学共建共育新路径。“我们将继续助力少数民族地区提升义务教育水平，让更多孩子接受良好教育，健康快乐成长。”古清月代表说。

坚定奋发攻坚决心

“过去一年，国防和军队建设取得新的重要进展。新的一年，我们要深入贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制，持续深化政治整训，全力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。”

报告中关于国防和军队建设的论述，引起军队代表委员热议。来自中央军委政法委员会的傅幼尧代表表示，当前，我国安全形势面临的不稳定性不确定性增多，军事斗争准备任务繁重。全力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，对于实现中华民族伟大复兴具有重大意义。为此，我们必须枕戈待旦，更加积极有为。

坚决听从号令，夯实思想根基——“从思想上政治上建设和掌握军队，必须全面贯彻党对军队绝对领导的原则和制度，全面深入贯彻军委主席负责制，确保军队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。”来自陆军马宝川代表说，“面对使命任务，要更加深入系统学习掌握党的创新理论，不断夯实官兵坚决听从号令、矢志奋斗强军的思想根基。”

聚焦备战打仗，不断向战而行——“报告指出，深入推进练兵备战，加快发展新质战斗力。近年来，我们锚定舰载直升机飞行人才培养地、战法训法创新孵化地、合格战斗员储备地的发展目标，团结奋斗、集智攻坚，前行脚步充满力量。”来自海军航空大学的李昭代表说，“新时代呼唤新作为。我们始终要把目光聚焦决胜未来海天战场，加快飞行人才培养理念由训向战转变，聚力锻造制胜海空的人才方阵。”

不负青春韶华，勇赴强军之约——“近年来，面对新军事变革的浪潮，我在部队紧盯科技之变、战争之变、对手之变，立足复杂环境条件，扎实推进全要素实战化训练，不断提升全时全域作战能力。”作为陆军首批自主培养的女飞行员，徐帆代表表示，“要继续把素质本领练强，把战斗作风练硬，以使命在肩的责任意识、勇担重任的实际行动，在强军兴军征程上书写崭新篇章。”

今年是“十四五”规划收官之年，是进一步全面深化改革的重要一年，也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。军队代表委员坚定表示，要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，切实把思想和行动统一到党中央、习主席决策部署上来，以更强大的能力、更可靠的手段、更积极的作为，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

（本报北京3月5日电）

左上图：3月5日，第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。 新华社发

换的是战场视角，改变的则是作战思维……“代表通道”上，曾荣立2次二等功、2次三等功的张冬旭代表讲述跨军兵种联合训练的场景。

目光从会场投向沙场——大漠戈壁，陆军部队跨区机动、立体攻防；大洋深处，海军舰艇编队劈波斩浪；云霄之上，空军战机呼啸轰鸣、雷霆出击……人民军队深化联合训练、对抗训练、科技练兵，作战力量攥指成拳，实战能力不断跃升。

强军路上，每个人都是主角。全军人官兵正加速奔跑在攻坚路上，每一份努力都至关重要，每一束光芒都熠熠生辉。

（本报北京3月5日电）



观澜

惊蛰起，春水润，又是一年春光好。

3月5日上午，十四届全国人大三次会议开幕，国务院总理李强作政府工作报告。这份报告，总结成就鼓劲提气，把握形势谋局施策，部署发展变革突破，亮点多、落点实，给人以发展的底气、前行的动力和无限的期待。

回顾过去一年，成绩来之不易、鼓舞人心——

国内生产总值增长5%，粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶，城镇新增就业1256万人，新能源汽车年产量突破1300万辆……沉甸甸的“成绩单”，展现了活力满满、热气腾腾的中国，也见证了披荆斩棘、攻坚克难的艰辛历程。

展望新的一年，目标传递信心、凝聚力量——

城镇新增就业1200万人以上，居民消费价格指数涨幅2%左右，粮食产量1.4万亿斤左右，单位国内生产总值能耗降低3%左右……实打实的“任务书”，高质量、重实际、讲科学，标定前行方向，扬起奋斗风帆。

“春种一粒粟，秋收万颗子。”春天是播种希望的季节，但播种和收获之间，隔着一段路叫“实干”。一年春作首，万事行为先。伟大目标的抵达、宏伟蓝图的实现，从来不会一马平川、轻轻松松。惟有锚定目标埋头干、笃行不怠往前赶，只争朝夕、不负韶华，开拓创新、勇毅前行，方能把梦想变成现实，把愿景变成实景。

“爬坡过坎，关键是提振信心。”有信心就有勇气，有信心就有力量，信心比黄金更重要。新蓝图正开启“海阔凭鱼跃”的广阔天地，新征程也将面临“帆舞航程急”的巨大考验。越是风高浪急，越需要满怀信心、下定决心、坚定意志，鼓足气、铆足劲、加满油，朝着既定目标奋楫扬帆、破浪前行。

草木蔓发，春山可望。“全力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战”“深入推进练兵备战”“抓好军队建设‘十四五’规划收官”“协力推进跨军地改革”……政府工作报告关于国防和军队建设的表述，令军队代表委员倍感振奋。

关键之年，当有关键作为。决胜“十四五”，打好攻坚战，信心是最

信心凝聚力量 实干谱写华章

■张顺亮

强大的动力，实干是最管用的办法。无论是政治整训、练兵备战，还是规划执行、改革创新，都要紧扣战略目标、狠抓贯彻执行，勇于担当作为、善于攻坚克难，凝聚起强军兴军的磅礴力量。

时间不等人，发展不等人。知责于心、担责于身、履责于行，弓满弦张、状态满格，坚定信心、昂扬精神，埋头苦干、真抓实干，锤炼过硬本领、锻造胜战刀锋，我们就一定能够展现新气象、创造新辉煌。

打好攻坚战

山河锦绣，春风浩荡；梦想如炬，照亮征程。

3月5日，备受瞩目的十四届全国人大三次会议在京开幕。近3000名全国人大代表肩负重托，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业建言献策、贡献力量。

家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。政府工作报告总结成就鼓劲提气，聚焦民生充满温度。解放军和武警部队代表委员坚定表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全军全国各族人民团结一心、众志成城，在化危机、闯难关、应变局中创造了不凡业绩、增强了发展底气、赢得了战略主动。新征程上，我们要继续心往一处想、劲往一处使，谱写中国式现代化的壮美篇章。

见证坚实发展脚步

过去一年，我国经济社会发展取得令人瞩目的成就。今年以来，DeepSeek横空出世，机器人舞蹈惊艳亮相，“祖冲之三号”实现突破……一个接一个“超出外界预期”的惊喜，展现出一个日益扩大开放、创新发展、自信从容的活力中国。

以坚实的战略定力，引领稳健健康发展——

国内生产总值达到134.9万亿元、增长5%；对外贸易规模创历史新高，外汇储备超过3.2万亿美元；粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶……这些数字凸显了我国经济实力、科技实力、综合国力的持续增强。

“这份精彩答卷，是大家一起拼出来、干出来、奋斗出来的。”来自解

放军总医院的王秋菊委员表示，“实践证明，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有全党全军全国各族人民的共同奋斗，我们一定能高质量完成‘十四五’规划目标任务，为实现‘十五五’良好开局打牢基础，推动中国式现代化不断向前发展。”

以前沿的科技突破，实现创新升级——

集成电路、人工智能、量子科技等领域取得新成果；“嫦娥六号”实现人类首次月球背面采样返回，“梦想”号大洋钻探船建成入列……报告中关于创新升级的盘点，展现出中国式现代化的强劲活力。

“围绕新一轮科技革命和产业变革，坚定不移推进自主创新，为产业转型升级、社会治理注入新动能。”来自陆军某边防旅的宛金杨代表表示，“科技赋能的新时代管边控边工作，逐步实现从人力密集型向智慧集约化转型升级。”

以长远的谋篇布局，绘就崭新蓝图——

“深入实施西部大开发、东北全面振兴、中部地区加快崛起、东部地区加快推进现代化等战略。”报告中关于加大区域战略实施力度的论述，引起许多军队代表委员的关注。

“安徽是连接长三角与中西部的重要纽带，近年来发挥多重国家发展战略叠加优势，逐步成为中部地区的重要增长极。”来自安徽省军区的史树合代表说，“视群众为亲人、把驻地当故乡，是人民军队的优良传统。我们要立足部队所能、地方所需，在参建援建上有更多作为，展现更多担当。”

彰显人民至上情怀

“深入推进乡村全面振兴”“推进教育强国建设”“深化养老服务改革”……报告中，一句句暖人心、聚民心的话语，承载着一个大党的人民情怀，传递着一个国家的民生温度。

听取政府工作报告，来自西藏日喀则军分区的索朗贡布代表感慨良多。今年1月，西藏定日县发生6.8级地震。他所在军分区迅速启动应急预案，出动官兵、民兵全力搜救被困群众，以实际行动践行全心全意为人民服务的根本宗旨。不久前，索朗贡布代表带着医疗小组再次来到当时受灾严重的定日县长所乡，看到安置点内保温板房整齐排列，孩童们在空地上踢球玩耍。救援工作结束后，该军分区先后组织7批次人员进入定点帮扶村，开展巡诊、健康科普等活动。

“坚持农业农村优先发展，学习运用‘千万工程’经验，完善强农惠农富农支持制度，千方百计推动农业增效、农民增收、农村增活力。”现场听取政府工作报告，来自河北省军区的傅筱代表感慨地说：“乡村振兴的阵阵春风，为革命老区带来生机与活力。”该省军区与河北省66个红色底蕴深厚的村庄开展对口帮扶。挖掘红色资源、打造国防小镇、开展沿路绿化……如今的革命老区，山青了、水绿了，产业兴了，村民生活水平稳步提高。

“全面实施新时代立德树人工程，推进大中小学思政课一体化改革创新。”来自空军工程大学的古清月代表在报告中的这句话旁边作了标注。今年春季开学时，她指导学员为远在青海的藏族小学生录制线上课程。多年来，古清月代表依托“金色哈达”爱心助学活动，积极探索军队院校与地方

熠熠的光芒

■本报记者 朱宏博

向战备训练、遂行重大任务和基层倾斜，助表的含“战”量很高。”来自甘巴拉雷达站的申重初代表告诉记者。

“近年，部队练兵备战的节奏更加紧凑，战友们勇于拼搏、争当先锋的劲头都很足。”张潇代表道出了许多来自基层的代表的心声。

你一言我一语，不少代表加入助表

的话题讨论。

胸前的助表，见证了代表们军旅生涯的一次次勇敢冲锋、一个个光荣时刻。透过助表，记者仿佛看到大江南北军营火热的练兵场景，汇入波澜壮阔的强军画卷。

“当飞机带着我们越过丘陵山地、草甸丛林，视野从地面拉到了空中，切



两会心声

60多年来，学雷锋活动在全国持续深入开展，雷锋精神滋养了一代代中华儿女的心灵。学雷锋活动丰富多彩、形式多样，其中在中小学创建雷锋学校的做法，深受社会各界欢迎和支持。目前，全国已有数百所雷锋学校。吕运成代表在调研中发现，创办雷锋学校主要由各地自发行动，缺乏统一规范的组织和指导。

吕运成代表建议，一是加强国家层面组织规划，由宣传教育部门按照相关

要求，发布创办雷锋学校的指导性意见，规范各级教育行政部门责权，抓好雷锋学校创建；二是统筹完善雷锋学校规划布局，明确区域分布、具体要求和阶段性的行动计划，通过雷锋学校创建活动，把学雷锋、做雷锋贯穿到学校教学和管理的全过程，使雷锋学校成为弘扬雷锋精神的平台、品德教育的基地；三是从优秀退役军人中遴选骨干，充实到雷锋学校的教研一线，进一步推动雷锋学校建设走深走实。

（本报北京3月5日电）

上图：第62个学雷锋纪念日到来之际，第82集团军某旅官兵来到驻地小学宣讲雷锋精神。 王仕亚摄



两会“微”视角

灯光璀璨，助表生辉。

今天，军队人大代表张冬旭亮相十四届全国人大三次会议首场“代表通道”，讲述他在英雄部队换羽新飞的强军故事。聚光灯下，他胸前5排勋章组成的助表引人注目。

助表，是军人胸前的“荣誉墙”，承载着军人的使命和荣光。齐聚人民大会堂，军队人大代表胸前的助表“自带光芒”。

“奖励表彰能打仗、打胜仗聚焦，